Kaasujen yleinen tilanyhtalo




|deaalikaasu

e Yksinkertaistus kaasujen kayttaytymisesta

e Oletetaan pistemaiset hiukkaset, jotka tormailevat kimmoisasti
ja liikkkuvat suoraviivaisesti tormaysten valilla

e Hiukkasten valilla ei muita vuorovaikutuksia tormaysten lisaksi

e Helpottaa laskemista ja malli toimii hyvin, kun paine on alhainen

jalampotila korkea



Reaalikaasu

Todellisuudessa kaasussa rakenneosaset eivat ole pistemaisia ja

kaasussa voi olla monenlaisia hiukkasia tai molekyyleja
Tormaykset voivat olla kimmottomia ja rakenneosasten valilla
on my06s sahkdinen vuorovaikutus, seka hiukkasiin vaikuttaa
myQ0s painovoima

Ikava kasitelld kdaytannossa




Kaasujen yleinen tilanyhtalo

e Jos kaasun maara on vakio, suhde p? on vakio

P11 _ p2V7

e Tama tarkoittaasita, etta
T; T




Saahavaintopallon maksimitilavuus ennen sen halkeamista on 3,0 m3.
Pallo halutaan lahettaa tekemaan mittauksia korkeudella, jossa vallitsee
70 kPa:n paine ja —10 °C:n lampétila. Miten suureksi pallo voidaan

korkeintaan tayttaa maanpinnalla, jossa lampétila on 0 °C ja ilmanpaine
101,3 kPa?

Ratkaisu |
p,= 101,3 kPa, T1 =273.15 K,
p,= 70 kPa, T2 =(—-10+273,15) K=263,15K, V2 =3,0m?

Ratkaistaan pallon tilavuus maanpinnalla V..
Vi _ PoY,
T T
Jakamalla puolittain tulolla p,T,, saadaan pallon tilavuudeksi

maanpinnalla

_ PVoTy _ 70 kPa-3,0m>-273,15K
% 101,3 kPa-263,15K

Yhtalosta

saadaan ristiin kertomalla p;ViT; = p,V5T;.

V, ~2,2md.

Vastaus
Pallon tilavuus ennen ilmaan lahettamista saa olla korkeintaan 2,2 m3.




Alnemaaran

Tuttu kemiasta

o oo oo o m . .
Voidaan laskea yhtalostan = - jossa M on moolimassa

lImaisee kuinka monta moolia ainetta on

Yhdessa moolissa on 6,0221367 - 1023 rakenneosasta (atomia tai

molekyylia)




Kaasun normaaliolosuhteet eli ntp-
olosuhteet

Normaali lampétila ja paine (normal temperature and pressure)
Lampotila 0 °C = 273,15 K
Paine 101 325 Pa = 1 ilmakehin paine

Normaalitilassa yhden kaasumoolin tilavuus on V,, = 24,055 dm?>/mol. Jos kaasun

ainem&iri on n, kaasun tilavuus on V=nV_,.







